
400 frt évi 
ött segéd

st elnyerni 
i bizottság 
endeletben 
kát és er- 
szerelendü 
ó 15-ik

nond,
Ó.

108-ik
inplom
szoba,

ósóból,
óöocbb

i.'giít-

XVIII. évfolyari). Zomborbai), 1895. évi február 8-ái), péntekéi). 12. szári).

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ELÜF1ZETES:
Egész évre . 6 ft.

Negyed évre i ft. 50 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:
egv I hasábos petit sor TO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

Egyes szám ára 10 kr Megjelen minden kedden és pénteken
A legidőszerűbb kérdés.

Még egyelőre kis bajnak látszik, de a leg­
élénkebben foglalkoztatja városunk, megyénk gaz­
dálkodóit. A mezőgazdálkodásról és rendőrségről 
szóló 1894. évi XII-ik törvénycikkről szólunk, 
általános társadalmi és gazdasági szempontból és 
időszerűségét az adja, hogy helyi hatóságunknak 
február havában legkésőbb ezt a törvényt a gya­
korlatba kell átvinnie, a községi képviselőtestü­
letek most folytatják erről való tanácskozásaikat. 
És persze, mert hiszen az emberiség átlagának 
az uj intézmény sohasem tetszett, de azután ezen 
törvény életrevalóságát és jó következéseit nem 
is tudjuk, — meglehetős a debachálás ellene.

Nálunk talán nem fug az bekövetkezni, mint 
másutt hogy e törvény végrehajtását megta­
gadják, mert szentesített törvénynyel állván 
szemben, ez teljesen célra nem vezető és csupán 
kedélyingerlő akció. A „non possumus“ elvére 
való helyezkedés elég kényelmes dolog, de szin­
tén céltalan: a törvényben stipuált mezőőrt (a 
„csősz“ kifejezés hivatalból száműzve van az uj 
törvényben) avagy őröket föl kell fogadni és ez­
zel az amúgy is megterhelt föld egy újabb adó­
nemhez jut.

És ez az, a mi ellen egy kis polgári dis- 
kussziót kell fűzni, mert például eszményileg szép 
a 74. szakasznak ama rendelkezése, „hogy a 
határ oly terjedelmű s fekvésű járásokra osztandó 
be, hogy az oda alkalmazott mezőőr az őrizésére 
bizott területet naponként többször bejárhassa és 
ekként a felügyeletére bizott jószágot a károsí­
tásoktól megvédhesse s a közvetlen hatósági fel­
ügyeletet a törvény sok fontos határozmányának 
teljesítése tekintetében gyakorolhassa“, de miként 
ellenőrzik, és ez a háromszori bekerülés tolva­
joktól és gazoktól megvéd-e? jogos kérdés! Aztán 
megbirnnk-e mi annyi mezőőrt, hogy ez a három­
szori bejárásra képes legyen naponként? Hiszen 
igy egy mezőőrre 1000 kát. holdnál több nem 
juthat. És ba megbirjuk szemben azzal, hogy a 
törvény a felelősség elvét nem mondja ki, — 
arányban fog-e állani ez a ráfordított áldozattal. 
Hiszen, a magunk részéről, értjük, miért nem 
helyezkedett a törvény a felelősség elvére, azért, 
mert módjában volt kinek-kinek meggyőződve 
lenni a felelős éjjeli őrök nem régi rendszeréből. 
Mikor még a felelősség dívott a határon, csősz­
nek igaz ember be nem szegődött. Hanem be­

szegődtek a tolvajok. A hol a legnagyobb tolvaj 
volt a csősz, attól nem loptak a többiek, mert 
féltek tőle, hogy —- kétszeresen visszalopja, 
ámha a másiknak kezére b^ott jószágból veszett 
el, a csősz nem esett kétségbe, hanem a legkö­
zelebbi éjszaka a harmadik határból is vissza­
lopta. Az ilyen felelősségből nem kérünk.

Intencióiban nemes a törvény, de azt liisz- 
szük, hogy az úrbéri földek, melyek szinte be­
népesültek már, a hol bogárhátu tanyák vannak 
mindenfelé, ott a mezőőr teljesen nélkülözhető és 
ha mezőőröket oda is alkalmaznak, ez nem a 
földtulajdonosok szükséglete, hanem egyszerűen 
a törvény követelése.

Nagyon helyes és eléggé nem üdvözölhető 
a törvénynek azon intézkedése, hogy ezentúl az 
in flagranti esetek büntetve lesznek és a mező­
őrnek egyszerű bemondása bírságolást fog maga 
után vonni és nem fog az történni, hogy ha a 
csősz nem tudott tanút hozni, hiába csípte meg 
a tolvajt, az lia letagadott mindent, elitélni, meg­
bírságolni, a kártétel visszafizetésére szorítani 
nem lehetett. Most a mezőőr a szolgabiró, avagy 
polgármester előtt esküt tévén, bemondása bizo­
nyító erejű és feltétlenül hitelt érdemlő.

Van tehát kétségtelenül sok helyes, sok jó 
az uj törvényben, de nagyon sok homályos a 
törvényből világosan ki nem olvasható intézkedés 
és a helyzet azon kérelemre késztet megyénk 
gazdasági egyletéhez, legyen szives a községek­
nek segítségére lenni és a homályos intézkedé­
seket állapítsa meg konkréten, hogy a képviselő- 
testület voltaképen mit cselekedjék, hogy egy­
részről a törvény végrehajtásának vétségébe ne 
essenek, másrészről pedig a végkimeriilésig sújtott 
gazdák a legkisebb produktiv haszonnal sem járó 
további nagy és súlyos költségektől lehetőleg 
megkiméltessenek.

Újdonságok.
Tisztelgés Császkánál. Emlékeznek olva­

sóink, hogy a zombori kegyúri bizottság elhatározta, 
mikép azon nagymérvű jótékonyságért, melyet Császka 
György kalocsai érsek a zombori róm. kath. hitközség 
iránt főleg az uj templom felépítése által tanúsított, 
személyesen is tisztelegni fognak küldöttségileg az ér­
seknél. A küldöttség most akart felutazni Kalocsára, a 
polgármester tudakozódására azonban azt a bírt nyerték, 
bogy az érsek husvétig nem lesz székhelyén. így hát 
a tisztelgés busvét utánra marad.

Uj lelkész. Az ó-futtaki gör. kel. szerb hitközség 
lelkészévé főt. Kosztity Péter, adminisztrátor neveztetett ki.

Bankett. Kedden az „Elefánt“ szállodában igen 
sikerült bankettet rendeztek Tárezay Dezső, zombori 
főszolgabíró tiszteletére. A banketten ötveneu vettek 
részt: a zombori járási községi jegyzők, bírák, orvosok, 
több plébános és néhány földbirtokos. Az első felkö- 
szöutőt Vujevich Lajos, zombori járási szolgabiró mon­
dotta el. A járás nevében üdvözölte igen szép szavakban 
az uj főszolgabírót. A felköszöntőre Tárezay Dezső vá­
laszolva, járását üdvözölte, tiosnyák János bezdáni jegyző 
a távozó Poppovits Dusán volt zombori járási főszolga­
bírót köszöntötte fel. Poppovits Dusán válaszában szintén 
a zombori főszolgabírói járást és illetve ezen járás köz­
ségeinek elöljáróit éltette. Tósztokat mondottak még: 
Jovanovits MÍaden ó-szivaei gör. kel. lelkész szerb nyel­
ven Poppovits Dusánra, Eimaun Károly uj-szivaci jegyző 
szintén Poppovits Dusánra, Teichmann ó-szivaci biró 
német nyelven Tárezay Dezsőre, dr. Kabos Márton cso- 
noplai községi orvos Poppovits Dusán családjára, Deák 
Andor csonoplai jegyző Tárezay Dezsőre stb. A banket­
ten a hangulat igen kedélyes volt; az uj főszolgabíró 
minden oldalról a legszivélyesebb ovációknak tárgya volt.

Házi estély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
hétfőn este tartotta meg február havi házi estélyét. Az 
estély sikere felülmúlt minden várakozást. A házi esté­
lyek eddig is igen jól sikerültek, a hétfői azonban már 
a siker tetőpontját érte el. Nagyszáma és díszes közön­
ség volt jelen. A műsorból különösen ki kell emelnünk 
Jeszenszky Jolán kisasszony szavalatát, aki Ilosvai „Férj­
hez menjek-e?“ c. monológját adta elő. Nem nagyituuk, 
midőn azt mondjak, bogy a kisasszony meglepő tökély- 
Iyel adta elő a szellemes monologot.

A zombori kir. törvényszék és az annak 
területén lévő járásbíróságok múlt évi ügyforgalmáról 
szóló tevékenységi kimutatást most kaptuk meg, mely­
ből a következő érdekes adatokat közöljük : A zombori 
törvényszéknél elintéztetett a múlt évben lő, 170 polgári, 
17,675 telekkönyvi, 7567 büntetőíigyi, 35 fegyelmi és 
2094 elnöki beadvány; — a zombori járáshiróságuál 
19,260 polgári és 4379 büntetőíigyi beadvány; — az 
apatini járásbíróságnál 7339 polgári és 2:184 büntetőíigyi 
beadvány; —- a hódsághi járásbíróságnál 4220 polgári, 
3756 telekkönyvi és 1704 büntetőíigyi beadvány; — a 
kulai járásbíróságnál 8210 polgári, 4555 telekkönyvi és 
1902 hiintetőügyi beadvány.

Pályázat. A zombori I-ső önsegélyző-szövetkezet­
nél elhalálozás folytán megürült jég; zöi állásra t. évi 
február bő 16-iki batáridővel pályázat hirdettetik. A 
jegyző kötelessége a könyvelőnek mindenben segédkezni 
és az egyleti ügyeket az igazgató utasítása folytán vé­
gezni. Pályázati kérvények Tarczay Mór igazgató úrhoz 
a fenti határnapig benyújtandók.

Nagyszerű vadaszeredmény. A futtaki 
uradalomban az idei lélen tartott vadászatok eredménye 
fölülmúlja a múlt éviekét. Megközelítőleg elejtetett 2000-en 
fölül nyúl, 8 őz, 10 róka, 6 vaddisznó.

Esküvő. Ziguri Szundi a napokban esküdött örök 
hűséget a hódmezővásárhelyi görög templomban Kmetyko 
Károly városi könyvelővel.
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A „BACSKA“ tárcája,
juíror.i legény.

— Villand. —

Három legény átkelt vígan a Rajnán, 
Egy korcsmárosnéhoz letértek, szólván:

nKorcsmárosné! van-e jó söre, bora? 
Szép kis leánykája hova lett, hova ?u

„Üdítő és tiszta minden italom,
Szép leánykám fekszik a ravatalon.11

Es a mint betértek a kamarába,
Ott feküdt fekete koporsójába'.

Az első a fátyolt lefedte róla 
Es sokáig nézte őt szomorkodva:

VÓ, ha most még élnél te szép teremtmény,
E perctől csak téged szeretnélek én!"

A második megint rá visszatette 
A fátyolt s elfordult és sírt megette:

r (), hogy ravatalon látlak tégedet!
Annyi éven én is hogy szerettelek!11

A harmadik újra azt felemelte 
És halvány ajkára csókját lehelte:

„Szerettelek mindig, szeretlek ma is,
S szeretni foglak a túlvilágon is!u

Szabadka Gyula.

EOHYÁGY.
— Egy szentimentális ifjú naplójából. —

Közzéteszi: Biberach.
Pest, 1894.

Alig pirkad az ég kelet felé, alig üti el a torony­
óra azt a bizonyos számot, köpenyembe burkolózva sietek 
előre a félhomály megtilte utcákon keresztül, el oda, 
ahol munkáért kenyeret adnak.

Napról-napra, egyik héten úgy, mint a másikon, 
kora reggel munkába állok. Még nem esett meg velem, 
hogy csak egyszer is bár, elmaradtam volna. Azokon 
az utcákon, melyeken végig kell mennem, a hajnal 
közönsége: a szegény munkásnép már szinte jól ismer. 
Egyik jön, a másik megy, kinek erre, kinek arra vezet 
az útja munkája helye felé. Sokan köszöntenek e jó 
emberek közül, mások kételkedve néznek a szemem 
közé. Ezek, ha megszólítanám őket, bizonyosan meg- 
nagyságos uraznának, igy azonban, hogy nem szólok 
hozzájuk, bizonyára azt gondolják magukban :

_ Szegény ördög! Urnák látszol ugyan, de azért
te sem vagy külömb rabszolga, mint mi.

Igazuk van. Ha a rabszolgát sanyarú arccal, beesett 
szemmekkel ábrázolják a művészek és ba tényleg is 
olyanok, mint festve, vagy szoborművé alakítva, akkor 
rólam is elmondhatják: rabszolga. Modern rabszolga, 
akit nem korbácsolnak ugyan, nem is adnak kardot a 
kezembe, hogy gladiátorként gyönyörködtessem sok ezer, 
hozzám hasonló rabszolgával a hatalmasokat, azáltal, 
hogy egymásnak esve lekaszaboljuk egyik a másikát. 
Ez a divat a múlté. Nehéz volna azt még egyszer föl- 
ujitani. — Aztán mégis csak rabszolga vagyok. Rabja 
az életnek, rabja a megélhetésért való küzdelemnek, sok 
vágynak, még több reménynek, amelyek aligha fognak 
beteljesülni. Hagyján. Hiszen minden embernek vaunak 
vágyai, reményei, amelyek sohasem válnak valóra. De 
amikor látom' és kézzelfogbatólag tapasztalom, hogy 
legjogosabb reményeimből rideg kézzel forgatnak ki 
azok, akiknek munkámmal vagyont szerezni segítek, 
akkor elfog a keserűség, a bánat és — haza vágyom.

Feljöttem a fővárosba s nem hoztam magammal

mást, mint bátorságot arra, hogy az élettel szentbe 
nézek; mint tanultságot; lelkesedést a jóért; élet- és 
munkakedvet és egy szivet — bár csak ezt hagytam 
volna otthon! — tele érzelemmel, szeretettel és a leg- 
elrejtettebb fedőiben egy kis ábránddal. A ruha teszi 
az embert és nekem ruhám nem volt, hát nem is jöttem 
emberszámba. Először ruháért dolgoztam. Mikor volt 
ruhám, elmentem és kínáltam az embereknek azt, amit 
magammal hoztam. Megnéztek, jóképű, használható em­
bernek találtak és adtak munkát.

Azóta dolgozom. Dolgozom odaadással, szívósan. 
A gyárak sápadt munkásaival együtt megyek dolgom 
után, napról-napra törődöttebben, elfojtodó lélekzettel, 
de megyek. Odaadom mindazt, amit agyam és szivem 
teremt, odaadom másoknak, legyen az övék, esaa ke­
nyeret adjanak !

De mikor még azt sem adnak úgy, ahogyan egy 
embert megillet. Gőgösen odaváguak elébem egy összeget, 
amelyhez jogom van, amely az enyém, azután azt 
mondják :

— Keressen magának más foglalkozást!
— Miért? Hát nem jó munkát végeztem? Nem 

dolgoztam lankadatlanul, legjobb tehetsegem szerint, 
csaknem egész nap?

Későbben ballont, hogy modoros, szögletes, büszke, 
önfejű. Nem tud újat; szidja, ami a szemünkben jó, 
(ba mindjárt gonosz is) és dicséri, ami nálunk rossz. 
Barátainkat lerántja — eb, ilyen fráter nem kell. vigye 
az ördög ... És mindezt azért a nyomorult 36—40 
forintért, amelyből minden krajcárt a fogamhoz kell 
vernem, mielőtt kiadom.

Önálló gondolkodásmód, független Ítélet — elesa- 
patás. Ott hagyom egészségemet, fele tüdőmet és amikor 
azt hiszem, hogy no, most már fölemelik a fizetésemet, 
akkor — kidobnak. Az igazság és jogképviselője, a 
sokaktól bámult ember, ki nem tesz mást, mint lomhán 
sütkérezik a mások szerezte dicsőség fényében, kidob. 
Teheti, övé a pénz és hatalom. Ó, a világ igen szép, 
csak úgy rémlik, mintha az emberek kissé kegyetlenek 
volnának. És ez fáj, nagyon fáj az én balga szivemnek. 
Miért is hoztam én ezt magammal ? De sok bajtól



Meghívás. A zombori I-ső önsegélyző-szövetke­
zet folyó év i február hó 2i-én délelőtt pont 9 órakor 
saját helyiségében rendes közgyűlést tart, mel}re a 
szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak. A közgyűlés 
tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Igazgató- 
sági jelentés a múlt forgalmi évről. 3. Számadások meg­
vizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. 
4. Az igazgató, aligazgató, ig. tagok és a felügyelő 
bizottság felmentvényének megadása, o. A X- cyklus 
törzsbetéteinek mikénti kifizetése és nyereményének 
felosztása, a tisztviselők és felügyelő bizottság tisztelet- 
dijának, valamint a tisztviselők évi rendes fizetésének 
megállapítása. 0. A Xíl-ik cyklus megnyitása, i. 
A 12 kilepett és esetleg leköszönendő igazg. tagok vá­
lasztása. 8. A felszerelések megbecslésére kiküldendő 
ötös bizottság megválasztása ialapsz. 51. §-a értelmében . 
9. Netáni indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés 
előtt legalább 3 nappal az igazgatóságnak Írásban be- 
adandók, később érkezendök figyelembe nem vétetnek. 
Az 1—5 ik ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai 
szólhatnak, a 7. pontban jelzett választásnál pedig, mely 
ugyanazon nap d. e. 10 órakor fog eszközöltetni, az uj 
cyklus tagjai is befolyhatnak. Egyben az igazgatóság 
ezennel közhírré teszi, miszerint a X. ciklus 1894. évi 
december hó 31-én feloszlott, annak kifizetése folyamat­
ban van, — ennélfogva a keresk. törvény 249. §-a és 
alapszabályaink 33. íj-a értelmében felszólittatnak mind­
azok, kiknek ezen és az előző években feloszlott ciklusok­
ból bármily igénnyel bírnak, követelésüket 1895. évi 
december hó 31 ig érvényesítsék, miután annak elmulasz 
tása esetén mindennemű igényeik az alapszabályok 27. 
§-a értelmében elévülnek. A mérleg-kimutatás betekin­
tés végett az egylet helyiségeiben van kifüggesztve. 
Az összforgalom az 1894. évben 1.966,131 trt volt. Az 
osztalék részvényenként 10 frt 50 kr, vagy egy-egy 
befizetett 52 frtos részvény után ti2 frt 50 kr fog 
kifizettetni. Tárczay Mór, szöv. igazgató.

Az export-gőzmalom megnyitása. Öröm­
mel értesültünk, hogy a zombori export-gőzmalom- 
rész vény társaság folyó hó 4-én vette fel a teljes üzemet. 
A megnyitás — melyről lapunk múlt számában már 
megemlékeztünk — nagy ünnepélyességekkel ment végbe. 
Ezen a maga nemében egyetlen délmagyarországi malom 
iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a malom már túl 
van halmozva megbízásokkal, melyek engedni remélik 
a vállalat proszperálásának biztosítását. A gőzmalom 
munkatermei oly ízléssel vannak berendezve, hogy a 
szemlélőre a legkellemesebb hatással vannak. E célszerű 
berendezés csak az által volt elérhető, hogy az igazgató­
ság minden lehetőt megtett csakis a legjobb szerkezeteket 
beszerezni. Gyártmányai ezáltal nemcsak a megyében, 
de messze külföldön is ki fogják állant a versenyt. Re­
méljük, hogy a vezetőség fáradozása nem lesz hiábavaló 
és hogy Zombor város e legnagyobb iparvállalata fel 
fog virágozni s hírnevet fog szerezni a zombori lisztnek.

Tolvaj bíró. Nagy feltűnést keltett O-Futtakon 
azon hir, hogy az ottani községi bíró Kucurac Fájó a 
községi faiskolából több gyümölcsfát eltulajdonított s 
azokat szállásán s a Szerémségben levő szőlőbirtokán 
elültette volna. A hir valódiságának valószínűségét abból 
következtetik, hogy a csendőrség már is kihallgatta a 
bírót s házkutatást tartott a biró lakásán, szállásán s egy 
járőr 2-án Írniuk el egy rendőr és egy munkással Péter- 
várad felé, hogy a szőlőben állítólag el vermelve levő 
csemetéket magával hozza, illetőleg azokat reverzális 
mellett az illető községi hatósághoz, amelyhez a szőlő 
tartozik, átadja.

Felülfizetések. A zombori iparos dalárda folyó 
évi február hó 2-án tartott dalestélye alkalmával feltil- 
fizettek : Lukits Gyula 2 frt, Mangliár Endre 1 frt 50 kr, 
Zimmermann Gyula, Krizmanits Imre, N. N., Landovits 
1 erenc, N. N. k. a., Spitzer Mór (Matyi bácsi), Csernus 
Mi hály, A. A. 1 — 1 frt, Fichtl Kát oly, N. N., Márton 
Kálmán, Butkovits József, Nevora Ferenc, Kuipl Janos, 
Sztojsits Ferenc 50—50 kr. Fogadják az igen tisztelt 
felültizetők ez utón is a dalárda hálás köszönetét.

Verekedő gazda. Topályszki Zsárkó jómódú 
petrov oszelloi gazda a napokban Rada Istvánt a szomszéd­
jának cselédjét csak nem halálra verte azért, mert a 
búzaföldjén keresztül ment. Radat a kórházba, Topályszkit 
pedig az ó-becsei járásbíróság börtönébe szállították.

Temetés. Nem látott még O-Kanizsa oly fényes 
temetést, mint a milyent dr. lukats Adám ügy ve ne , 
a 31 éves korában elhunyt deli ifjúnak, a község díszé­
nek rendeztek február 4-én vállvetve az elöljárósággá!, 
az olvasókörök, ifjúság stb. A feketével bevont szobában 
délszaki növények közt felállított ravatal tele volt szebb- 
nél-szebb koszorúkkal. Ott volt a többi közt Tompa n a , 
a kerület képviselőjéé, — ki személyen megjelent a 
temetésen, — ott az elöljáróság, a községi képviselők, 
egyházkepviselők, ifjúság, vadásztársulat, Kaszinó, Gaz a- 
kör, Katholikus, Iparos olvasóköré; ott a szabadkai, 
zentai, ó-becsei, török-kanizsai, martonosi s ó-kamzsai 
t. o. egyleteké stb. stb. A temetésen oly nagy sokaság 
jelent meg, hogy a tűzoltók kénytelenek voltak kordont 
vonni. A merre a gyászmenet haladt, feketével bevont 
lámpások fel voltak gyújtva. Küldöttségileg képviselve 
volt az elöljáróság, községi és egyházképviselet, az öt 
helyi olvasókör, ifjúság, a tűzoltó-egyesületek. S ha még 
ehhez hozzávesszük, hogy a köz- és magánépületek 
közül számosán voltak zászlóval ellátva s hogy a teme­
tés napján a lóm. kath. elemi népiskolában s a községi 
polgári' iskolában szünetelt a tanítás, úgy világosan 
kitűnik, hogy a szép reményű, szeretetreméló férfiúnak a 
nagyközönség méltóan lerótta adóját.

Stelczer Frigyes a volt kiszácsi pap a követ­
kező levelet küldte Kiszács községéhez: Érdemes köz 
ségi elöljáróknak Kiszácson. Van szerencsém tudomá­
sukra hozni, hogy mint annak idején dr. Luther Márton 
Wartburgba, üldözőim elől én ide Zürichbe menekültem 
s itt akarom bevárni a most uralkodó kormánypárt bu­
kását, mely ha bekövetkezik, visszaíérendek hazámba. 
Zürich (Helvéciában), 1895. január 27. Stelczer frigyes 
s. k., ev. lelkész. Lakásom: Predigerhof (hol hajdan 
Zwingli Ulrik lakott), II. Etage, bei Adolf Lavinsky.

Meghívó. A zombori szerb dalegylet f. 1895-ik 
évi február hó 11-én a „Vadászkürt“ szálloda termeiben 
saját pénztára javára dalestélylyel egybekötött táncvi­
galmat rendez. Beléptidij személyenkiut 1 frt, családjegy 
3 frt. Jegyek előre válthatók Vukicsevits István ur 
kereskedésében és este a pénztárnál. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak. Kezdete pont 8 órakor. Műsorozat: 
1. „Peszrno moja“, Karliktól, előadja a vegyeskar. 2. 
„IX. Concerto de Ch. Beriotu, előadja hegyedün Konyo- 
vics Ivánka k. a., zongorán kiséri Maximovics Kosztáné 
urhölgy. 3. „Svet tye csitat' peszme moje“, Dubek H.-tól, 
előadja a női kar, zongorán kiséri dr. Poppovics Istvánné 
urhölgy. 4. „Letnya noty“, szóló négyesdal Blazsek 
K.-tól, előadjak : Kolarics István, Csonics Velimir, Bikár 
Radivoj és Jaksics Vásza urak. 5. Dallam „Pauszt“ 
operából, Gounodtól, énekli Kouyovics Falué urhölgy, 
zongorán kiséri dr. Poppovics Istvánné urhölgy. ti. 
„Peszme uaroda cseskog“, Malattól, előadja a vegyeskar, 
zongorán kiséri dr. Poppovics Istvánné urhölgy. 7. 
„Razmiszli sze Marice", hatosdal „Az eladott meny­
asszonyu c. operából S/.metanától, vegyeskarra átírta 
Blazsek K.; előadják: Kouyovics Pál né, Gavrilovics 
Milutinné urhölgyek, Theodorovics Vida, Konyovics 
Ivánka k. a, Kolarics István, Konyovics Milos, Maxi­
movics Miklós és Jaksics Vásza urak. 8. „To devojese“, 
szoprán szóló a vegyeskar kíséretével Dragozsinszkitől, 
a szólót Theodorovics Vida k. a. énekli. 9. „Szrpszki 
poj", Kalivodatól, előadja a férfikar.

Piknik. A szóntai intelligens közönség szerdán 
piknikkel egybekötött táncmulatságot rendezett, melyen 
az ottani és környékbeli meghívott nagyszámú közönség 
a legkedélyesebb jókedvvel mulatott a kora reggeli 
órákig. Az Ízletes ételekről, valamint a kedélyes mulat­
ságról a következő hölgyek gondoskodtak: Csihás Bé- 
láné, Fritsche Jánosné, Frey Junger Simonné, Friedmann 
Samuné, Gyurkov Palné, Gräber Ferencné, Guttmann 
Józseíné, Horváth Ottilia, Hank Anna, Kiss Jozsefué, 
Rosenthal Lipótné, Szuppek Beláné, Schreitter Nándorné 
(Zombor), Stein Henriimé, Sajgó Sáudorné, Thurszky 
Jánosné, — Augsburger Emmuska, Friedmann Rózsika, 
Freidiuger Etelka, Heimhofer Etelka, Kohn Berta 
(Vajszka), Kármán Ilonka, Rosenthal Zsófika, Schreitter 
Micike (Zombor), Szuppek Anna, Vass Anna, Weisz 
Vilma (Plávna), Weisz Sarolta és Róza.

Uj doktor. Kun A. Sámuel bácsmegyei földinket 
a napokban avatták fel az összes gyógy tudományok 
doktorává.

Pályázat a színházra. Színházunk jövő sze­
zonjára vonatkozólag most teszi közzé a városi tanács 
a pályázatot. A március végén vagy április elején tar­
tandó közgyűlés már megválasztja az uj igazgatót. A pá­
lyázat szószerint a következő: A zombor-bajai 1895 ti. 
évi szini idényre pályázat nyittatik. Az idényből 3 hó­
nap Zomborban, hat hét pedig Baján töltendő. Zombor- 
ban a város az igazgatónak díjmentese; átengedi a 
színházat a díszletekkel, továbbá fűtés és gazolinvilági- 
tásról gondoskodik. Baján ellenben az igazgató mind­
ezeket maga tartozik beszerezni, valamint helyiségről 
gondoskodni. Pályázni kívánó igazgatók felhivatnak, 
miszerint társulatuk névsorával felszerelt, valamint lói.i 
frt biztosítékkal ellátott kérvényüket folyó évi február 
hó 28-ig Zombor szab. kir. város tanácsához nyújtsak 
be. Közelebbi felvilágosítások dr. Gertinger Pál szinügyi 
bizottsági elnöktől nyerhetők.

Műkedvelői előadás. A mélykúti fiatalság f. 
hó 2-án a kalocsai „Tanítók háza“ alapja javára jóté­
kony cél u műkedvelői előadást rendezett, mely alkalommal 
színre kerültek: „Az egyetlen leány“ és „Már alszik ■ 
cirnű egy felvonásos vígjátékok. Az előadás igen sike­
rült. Várakozáson felül meglepő volt az eredeti alakítás, 
a korrekt helyes előadás; a szereplők kivétel nélkül 
mind — dacára az első fellépésnek — mondhatni, hogy 
nem várt színpadi elevenséggel, jártassággal adták tanu- 
jelét szorgalmuknak. Főként Devics Róza kisasszony 
Camilla szerepében oly eredeti színpadi otthonossággal, 
a szerephez illő élénkséggel és kellemmel játszott, hogy 
azon tapsvihart, melyben mindjárt kilépése alkalmával s 
később több Ízben is részesült, megérdemelte, sőt mond 
hatni, hogy az est sikere az Ő személyéhez fűződik. A 
hölgyek, úgy a férfiak is mind iparkodtak játszi, könnyed, 
csaknem gyakorlottnak mondható előadásukkal az est 
sikerének emelésében közreműködni. Előadás után tánc 
következett, melyen igen számosán részt vettek s kedves 
emlékekkel távoztak, hogy e hó 9-én tartandó előadáson, 
mely alkalommal Tóth Kálmán „Az ördög párnája“ című 
3 felvonásos vigjátéka kerül színre ugyanezen jótékony 
célra — résztvehessenek. Felülfizettek: Lajthay Benjamin 
3 frt, önsegélyző-egylet 5 frt, Rosenberg Antal 1 frt 40 
kr, Alföldy Géza, dr. Szentkirályi Géza, Piukovics Já­
nos, Komis Géza 1 — 1 frt, Ketterer Mihály 80 kr, dr. 
Kőszeghy Ferenc 60 kr, Csincsák Jánosné 60 kr, Berkes 
Ágoston 50 kr, Weinrich Lajos, Schwarz József, Donáth 
Ármin 30—30 kr, Czeglédi János, Kenderes Istvánné 
20—20 kr, Wachsmann Jenő 1 frt.

Uj tűzoltó-egyesület. Kishegyesről írja leve­
lezőnk : folyó hó 3-án alakult meg az önkéntes tűzoltó- 
testület. E nemes célú egylet megalakítását dr. Hadzsi 
János topolyai tűzoltó főparancsnok és dr. Cziráky Gábor 
alparancsuok buzgóikodásáuak köszönhetjük, kik a jelzett 
napon ti tűzoltótársukkal a községházánál megjelenve, 
nagyszámú közönség részvétele mellett a már oly régóta 
vajúdó önkéntes tűzoltó-testületet megalakították. Dr. 
Hadzsi a gyűlésen lelkes beszédben kifejtette a tűzoltó- 
testület nemes, emberbaráti és közérdekű hivatását, majd 
elősorolta a kényszer és fizetett tűzoltóság terhes oldalait, 
kiemelte köztük az önkéntes tűzoltóságot. Gyújtó szavai 
méltó visszhangot keltettek, mert csakhamar mintegy 
150 alkalmas egyén vétette fel magát, mire dr. Hadzsi 
megalak it hatónak nyilvánította ki a testületet. Ezután 
dr. Cziráky Gábor vette át a szót, ki a főtisztviselők 
hivatását és kötelességeit szak értő leg ecsetelve megejtette 
a választást: Elnöknek: Cziráky József közs. jegyző; 
főparancsnoknak: dr. Franki József közs.. orvos; al- 
parancsuoknak : Limbek Pál közs. aljegyző; titkárnak : 
Szokolovits Péter közs. pénztáros és szertárnoknak : Papp 
János vendéglős egyhangúlag megválasztattak. A szüksé­
ges intézkedések elősorolasa és megtétele után, biró az 
ülést szétoszlatta, mire dr. Hadzsi és a jelenvolt többi 
tűzoltók lelkes éljenzés közt távoztak. Mi pedig kedves 
kötelességei, akarunk teljesíteni, midőn e helyen is hálás 
köszönetét mondunk dr. Hadzsi Jánosnak és vele meg­
jelent tűzoltóknak, kik oly hathatósan segítettek elő 
bennünket egyletünk megalakilásában. Érdemesnek tartjuk 
felemlíteni, hogy a topolyai járásban Kishegyes már a 
harmadik község, hol dr. Hadzsi buzgólkodása és lelke 
sitése ily nemes célú egyletet teremtett.

Katholikus kör. Uj-Fútiakon a közelmúltban 
„Katholikus kör“ alakult. Az alakuló gyűlés jegyző­

hagyom.
Most már tudom, hogy a csillogáshoz, a ragyog 

csak fény kell, melegség nem szükséges. Az ész i 
atszürodve a kenyeradók akaratának prizmáján e 
és semmi egyeb. Az a kis husdarab, amit érző ’em 
szívnek neveztek el, az hallgasson, ne érezzen, i 
jogion. C-ititottam már eleget, rábeszélni is próbi 
hogy hallgasson el, de mindannyiszor sajogva kés 
tőlem: °

— Hát te már nem akarsz ember lenni?
Igazad van szivem. Ember vagyok, az is a 

maradni. Csak fájj, csak sajogj, legalább tudom, 
nitg mindig az vagyok, az a romlatlan, fogékony 
iuek, aki mindig voltam.

I ol-alá bolyongok az utcákon. Elcsaptak, 
egye dolgom, mint csavarogni. Barátaim csodál 
kérdezik tőlem, mi lelt, hogy a munkát abban hág 
. ia’ most tanulmányutat teszek, fi

'Z -eu, hogy ne lássák, még ők se lássák, hogy 
'agyok szorulva, hogy a pénzem elfogyott. Művel 
>erne nem illik azt mondania, hogy aggódom a t 

miatt, hogy éhezem. Ments Isten ! Ezzel végkép ti 
ennem a tekintélyemet. Azt mondanák rám: k 

Igen, büszkének kell lenni! Elő kell szedni az tie 
ruhát, melyért mély titokban még tiz forinttal v; 
adósa a szabómnak), fényes fehér gallért, sikkes 

endot kell fölvenni, kimenni az utcára, úgy lépi 
mint aki peckel nyelt és mindent fitymálni, r 
„.-zikszayt-, „Hungáriát“ és a „Nemzeti szálloda

Ezenközben, ha nem látják, sóvárogva pilis 
m az ember a minden kigondolható rafinériával kiá 
kirakatokba, a fogadók ölnyi ablakain át az i 
szolgáló éttermekbe, ahonnan az ajtó egy-e°w nvil 
boditoan kellemes ételitalt csap ki. e* J

Egész nap ott lehet az ember az utcán Nei
eaheCt flner 8étál,bat Wod,a=, siethet, megt

ar ilv’p »kar, szóval nagy urnák képzelheti n 
amilyen az, ak, elcsapta. Aki elcsapta! A szivembe 
az önérzet, a hibatlanság tudatának tőre. Éles a d 
hogy szinte megtántorodom tőle.

Hát ki is vagyok én tulajdonképen ? Egy senki, 
semmi. íróvá lenni akaró, ambiciózus, elcsapott semmi. 
Ah, hogy fojtogatja valami a torkomat ! Hogy ránga- 
tódzik minden idegem, hogy összeszorul ez a gyönge 
tísf, melyet a munka, a keserűség, a megélhetésért való 
küzdelem emésztett fel. Hiszen én semmi sem vagyok !

Elhomásulyó szemmel nézek körül. Alig tudom 
megkülönböztetni, melyik ember „ur“, melyik munkás, 
melyik koldus. Tálán nincs is köztük külömbség, csak 
anuyi, hogy a koldus jobblelkű és nemesebb szivű 
ember, mint az az ur, aki engem . . .

Nem, nem mondom ki többet azt a megalázó szót. 
Megyek, futok, előre, hogy ne halljam a járó-kelők 
morajából gúnyosan kihangzani azt a szót. De hiába 
sietek, a lépteim nyomán aellő levegőáramlat is azt 
suhogja: elcsaptak

Kimerültén térek este a lakásomba. Magasan lakom 
közel az éghez, mint a szegények általában. Meghűltem’ 
átáztam. A fejem forró, a lábam, mintha jég környezné’ 
olyan hideg és merev. 1

Rákönyökölök az asztalomra és belebámulok a vak 
sötétségbe. Gondolkodom. Terveket szövök. Fölébred 
bennem az önbizalom: Hisz tanultál, tudsz valamit, erős 
akarattal többet is tanulhatsz, menj, mondd meg másnak, 
hogy tudsz és akarsz dolgozni, van még annyi erőd 
amennyi elég, hogy uj helyzetet teremthess magadnak’

Az eső megverdesi ablakomat: el-csap-tak ...
Lgy teszek, mintha nem hallanám, pedig az a

búim’ mely 8zivembe nyi,allott- bizonyítja, hogy bal-

... Mennyi szépet, jót hoztál 
Eredj, menj és kínáld el, meglásd 
adnak munkát. ’

magaddal hazulról, 
hogy megértenek és

. ... ................. ^h«o611UU <X JUg

-lit akarsz másokoál keresni ? *
Újra a szivembe nyilai.’ Erős akarok 

most mar hiába a küzdés. Tehetetlenül roska 
lomra es sírnék, megkönnyebbiteném keserűst 
szivemet, de nem tudok sírni. Kinos vaju. 
forró konycseppet érzek végigsurrani arcom.

én senki, semmi vagyok! Egy társadalmi sansculotte 
akit fölbérelnek és ha kihasználták, kirúgják.

Vergődésemben eszembe jut, hogy nekem volt 
valaha otthonom is. Édes otthonom, egy csöndes kis 
falucskában, ahol szebb az ég, éltetőbb" a levegő és 
jobbak az emberek.

Beteg vagyok és fáradt s haza, hazavágyom, oda, 
ahol szeretnek, ahol tudják, hogy én is ember vagyok. 
Oda vágyom, abba a kis nádfödeles házikóba, ahol 
edes any am dajkált, fölnevelt és szeretni tanított Az 
embereknek akartam élni, őket boldogítani, szivem egész 
melegével magamhoz ölelni, sziveikbe szeretetet plántálni 

oh Istenem, miért is hagytam el otthonomat, miért 
is jöttem emberek közé!

Vissza, haza vágyom szülőfalumba, ahol szegényesen 
élnék, napestig dolgoznak és szeretik egymást, ahol a 
harangszóra azt szokták imádkozni: Miatyánk, ki vagy 
a mennyekben ... J

hogy az igazság kimondásáért — elcsaptak. Elfe 
mennyit dolgoztam, beteg tüdőm szaggatását nem 
Almom edes és nyugodt. Azt álmodtam, hogy 
vagyok, hogy hallom a barangszót és erre én is 
kozom: . . . bocsásd meg a mi vétkeinket, mikét 
is megbocsátunk ellenünk vétetteknek. *

szenved, hogy a beléoltott tfe’tség^ émlmet 
o benne nem veszik semmiben sem. Haha' Ki 
kell e jámborságon! Az ilyen emberek nem 
világba, nem valók a fővárosba. Jobb, ha haza' 
hazamennek, ahol az élet moraja helyett r
tatbT ualgatíaÍÍáA a haranSszót< a kakasok 
attan kukorékolását és a tehenek bőgését.

Idealista ifjúi. Te haza mégy’, mi Biberaehok i 
dunk, mert értünk az emberek nyelvén és arra fo 
amerre a szél fű. Adjeu!
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könyvét s az azon kidolgozott alapszabályokat megerő­
sítés végett a belügyminisztériumhoz a korelnök már 
felterjesztette s igy hihetőleg rövid idő alatt megkezdi 
működését ezen Új-Futtakon egyedüli egylet, melynek 
eddig is már 100-on felül áll a tagszáma s amelybe 
még mindig jönnek a jelentkezők úgy Uj-, mint 0- 
Futtakról.

A poruljárt házasságtörő. Lelbach Antal 
földbirtokos dobokai szállásán rémes gyilkosság történt. 
Leidermann Imre ottani kertész, dacára nős voltának, 
másnak a feleségét szerette volna szeretőül bírni. 
Legjobban fajt a foga Bugyi János kocsis fiatal feleségére. 
Leidermann mézes-mázos szavakkal közeledett a szép 
asszony felé, de az erélyes szavakkal visszautasította 
az ajánlatot. Figyelmeztető is Leidermannt, hogy nem­
telen beszédével ne zaklassa. Bugyi János is megtudván 
a dolgot, Leidermant éppen azon pillanatban, midőn 
ismét az asszonyhoz közeledett, torkon ragadta, s egy 
nagy konyhakéssel úgy oldalba szúrta, hogy a heves­
vérű szerelmes nyomban kiadta a lelkét. Bugyi önként 
jelentette föl magát s midőn a csendórség a tényről 
meggyőződött, átadta a kir. járásbíróságnak.

Kaszinói közgyűlés volt Apatinban vasárnap 
e hó 3-án d. u. 5 órakor a kaszinó helyiségeiben az 
Andrész-íéle vendéglőben. A választás eredménye követ­
kező : elnök Krieg Béla, alelnök Jeisel Henrik, jegyző 
Szatmáry József, péuztárnok Ibisits Ignác, ügyész dr. 
Gräber Lajos, könyvtárnok Fauszt József, gazda dr. 
Zsubory József. Választmányi tagok: Balás \ ince, Dom 
bovits Márton, Declava Béla, Hauke Imre, Jellmann 
József, Kaufmann Sándor, dr. Laug József, Rátay li 
vadar, id. Raichl Péter, dr. Steécz György, dr. Weid 
mann Vilmos és Zsutl'a Antal. Számvizsgálók: Wolf 
Attila, Krieg Károly es Langer János.

Meghívó. A zsablyai ipartestület folyó évi 
február hó 9-én a Valauh-féle vendéglőbeu bált rendez.
A tiszta jövedelem: a zsablyai ipartestület iroda bútoro­
zására és felszerelésére fordittatni fog, miért is felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak, és hirlapilag nyugtáz­
tatnak. Beiépti dij személyenkint 50 kr. Kezdete esti 8 
órakor.

Leányrablás. A mi Bácskánkban a régi ro­
mantika nem halt ki egészen s különösen olykor-olykor 
előfordul a szerb hitsorsaiuk között, kiknél az úgyneve­
zett „uszkocsizás“ divat. Büntető törvényünk az ilyen 
leáuyrablást meglehetősen súlyosan bünteti, azonban mit 
törődik a szerelmes ifjú a törvénynyel, csak imádottját 
— kit szülőinek ellenzése folytán szépszerivel magáénak 
nem mondhat — elnyerhesse. Ugyanezen eset történt 
meg az elmúlt héten Adán is, midőn Beslin Misó leányát 
Szmilyánszky Szimó fia a szállásról — lehet, hogy erő­
szakból, de az is lehet, hogy a leány beleegyezésével a 
szállásról eluszkocsiztatta. A szülők azután a rendőrség 
és csendőrség segélyével nyomozni kezdettek s meg is 
találták a fiatalokat Petrovoszellón. De nem kevéssé 
voltak a leány szülői meglepve, midőn feltalált leányu­
kat a legény elhagyására s a szülői házhoz való vissza 
térésre felszólították, a leány az engedelmességet kereken 
megtagadta s kijelentette, hogy a szülői házhoz majdan 
csak férjével fog visszatérni. Ily körülmények között 
azután a szülők nem tehettek egyebet, minthogy a fia­
talokat rábízták sorsukra.

Tűzoltó-bál Bulkeszen. A bulkeszi tűzoltó­
ság folyó évi január hó 31-én sikerült táncmulatságot 
rendezett, mely alkalommal feiülfizettek: Kottler Ottó 
lelkész 50 kr, Tessényi István jegyző 4 írt 20 kr, 
Gruby C. M. 50 kr, Krämer Péter 1 frt, Bruck Arnold 
(Újvidék) 50 kr, Elicker Bálint 50 kr és Schwendtner 
József 50 kr.

Megszökött az urától. Bertye Novák csu- 
rogbi lakos jelentést tett a rendőrségnél, hogy neje szül. 
Bozsity Szóka tőle megszökött, az ő beleegyezése és 
cselédliönyv nélkül Filipcsev Szimo ó-becsei lakosnál 
már régebb idő óta szolgálatban áll. Kéri a hűtlen asz- 
szony haza toloncolását.

Öngyilkos rendőr. Tikviczky János szabadkai 
városi lovasrendőr a napokban szolgálati fegyverével 
szájába lőtt s azonnal meghalt. A golyó a fejtetőn négy- 
krajcáros nagyságú lukat fúrva a sapkában akadt meg. 
Tettének oka meg kiderítve nincsen, de valószínű, hogy 
részegségében követte el.

Pofoszkodás táncközben. A kupuszinai 
nagy vendéglőben e hó 3-án a szokásos vasárnapi tánc- 
mulatság alkalmával egy St. G. nevű polgár-embernek 
fiát néhány pofonnal tisztelték meg legénytársai, mert 
nem találták odavalónak, (nem felvégi.) Ugyanis meg­
jegyzendő, hogy e községben a nagyvendéglőn kívül 
egy a Kafanához címzett tánchelyiség is van, melyhez 
a legények véleményei szerint St. G. fia tartoznék, 
(mert alvégi.) így tehát nem lehet csodálni a mulató 
legények felháborodását 1 De evvel még nincs vége 
történetünknek, mert nevezett legénykének hajadon 
nénje is a leány-sereg közt lévén, s a pofoszkodó 
legények közé vegyült bátyja megmentésére. Ezt látva 
az ablak alatt levő édes anyjuk, kit szintén a kiváncsi 
ság oda csalt, de úgy látszik, hogy a fián elkövetett 
jobb és baloldali cirogatast nem nézhette tovább jó 
szemmel, mert behatolt a helyiségbe, s szitkokkal, átkokká 
halmozá el a pofoszkodókat. No, hogy ez a vén asszony 
ne szidjon minket rebegé egyik legény — tegyük ki 
őketmiudannyiukat. Persze ez elég biztató szó volt ahhoz, 
hogy mindháromnak megadták az utat; azaz magyarán 
mondva: kidobták. í dvös tanúság tehát az. hogy ki-ki 
maradjon a maga fészkénél.

A zombori vadászati jog bérbeadása.
Sombor szab. kir. város területen bérbeadóit vadászati 
jog bérlete f. évi julius hó 31-én lejár; a vadászati jog­
nak újabb hat évre leendő bérbeadása alkalmából a 
feltételek megállapítása végett szükségesnek mutatkozik 
á batárbeli azon birtokosok meghallgatása, kiknek bir­
toka az 1883. évi XX. t. c. értelmében külön önálló 
vadászterületet nem képez, annyival is inkább, mert több 
zombori birtokos kérvényt nyújtott be hozzám az iránt, 
hogy az eddigi szerződésben foglalt, a lóháton agarak­
kal való vadászat tilalma, a jövő szerződés feltételeibó 
"kihagyassék. Eunek folytán felhivatnak Zombor város 
határbeli mindazon földbirtokosok, kiknek földbirtoka 
az 1883. évi XX. t. c. 2. § ában körülírt területek közé 
nem tartozik, hogy f. évi február hó 20-án d. e. 9 órakor 
a városház nagytermében tartandó birtokossági gyűlésen

megjelenni és a bérbeadási feltételek iránt, illetve a 
fentemlitett tilalom jövőben is leendő fentartása vagy 
elejtése iránt nyilatkozni szíveskedjenek. Zomborban, 
1895. évi február hó 6 án. Schlagetter Gyula s. k., 
polgármester.

Művészet és irodalom.
Pályázat. A szabadkai dalegyesület, hogy a 

magyar férfikar irodalom fejlesztéséhez hozzájáruljon, 
pályázatot hirdet a következő feltételek alatt: 1. Kíván­
tatik egy négy szólamu a capella férfikar. 2. Csakis ere­
deti, meg sehol meg nem jelent népdal egyvelegek vagy 
néprománcok pályázhatnak; müdalok kizáratnak. 3. Pálya- 
dij 200 korona, melyből 100 koronával a viszonylag 
egjobb, 60 koronával a második és 40 koronával a 
tarmadik mű dijaztatik, ezért a jutalmazott művek a 
szabadkai dalegyesület kizárólagos tulajdonai lesznek az 
ezzel járó minden jogokkal. 4. A pályamunkák idegen 
iézzet leírva s zárt jeligés levéllel ellátva 1895. évi 
április hó 15-ig Kosztolányi Árpádhoz Szabadkán, mint 
a dalegyesület titkárához beküldendők; később érkező 
lályamunkák nem vétetnek figyelembe. A bírálóbizottság, 
mely a szabadkai dalegyesület által kiküldött bizottság­
iul áll, a beérkező müvek felett bírálatát s a pályázat 
eredményét legkésőbb 1895. évi május hó 15-ig fogja 
nhirdetni. A szabadkai dalegyesület.

„Dunamenti nóták“ cim alatt Hiller József 
i’uttaki tanító, lapunk munkatársa, hat eredeti magyar 
népdalt adott ki éuekhangra zongorakisérettel. A zené- 
sitett költemények egyrészt saját, másrészt Pálmay Ilka, 
Csupor Gyula palánkai főszolgabíró és Trencsény Károly 
zombori kereskedelmi iskolai tanár tolláiból kerültek ki. 
A csinos kiállítású mű Eigl József futtaki apát-plébános­
nak van ajánlva s kapható szerzőnél Uj-Futtakon. — 
Ára 80 kr.

A „Vasárnapi Újság“ február 3-iki száma 
20 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Dr. 
Dankó József“. (Arcképpel). Memortól. — „Búcsú a nap­
tól“. Vajda János költeménye. — „A lábszánkó-versenyek- 
ről“. Irta Chernél István. (Képekkel Norvégiában fel­
vett fényképek utáu). — „Á Niagara vízesés télen“. Dr. 
Krécsy Bélától. (Képekkel: 1. A Niagara télen. 2—4. 
Zuzuiarás fák a Niagara mellett. Eredeti amerikai fény­
képek után). — Komjáthy Jenő utolsó költeménye: 
„Euthanázia“. — „Komjáthy Jenő halálára“. Költemény 
Telekes Belátói. — „A mogyorópálca históriája“. Arab 
elbeszélés Tuniszból. Közli Csik-Volecz Sándor. — 
„Baratieri olasz tábornok“. (Arcképpel). — „A francia 
büntető gyarmatok“. — „A budapesti korcsolyázó-egylet 
uj palotája. (Dörre Tivadar és Háry Gyula rajzaival). 
Markó Miklóstól. — „Tündér-világ a jégen.“ (Képekkel 
a jégünnepelyről: 1. Hófehérke és Karnevál herceg
nászmeuete. Jantyik Mátyás rajza. 2. A boszorkányvár. 
(Weinwurm A. fényképe.) — „Nyári korcsolyázás a 
dobsinai jégbarlangban.“ (Bellony L. rajzával.) — „Giers 
Karlovics Miklós, az elhunyt orosz külügyminiszter.“ 
(Arcképpel.) — „A legmagasabb ház.“ (Képpel.) — 
Irodalom és művészet. Köziutézek és egyletek, Sakk­
játék, Képtaláuy stb. rendes rovatok. — A „Vasárnapi 
Újság regénytára“ e héten Petelei István „Lobbanás az 
alkonyaiban“ cimü elbeszélését kezdi meg s Verne Gyula 
„Antifer mester csudálatos kalandjai“ cimü regényének 
folytatását közli, a francia kiadás eredeti rajzaival 
illusztrálva. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. 
Megrendelhető a Frauklin-társulat kiadóhivatalában (Bu­
dapest, egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

A gyermekek heveny genyes középfül 
gyuladasa. Dr. Váli Ernőtől. Budapest, 1894. Me­
gyénknek egyik ifjabb és már neves orvosa dr. Váli 
Ernő, budapesti orr- és fülorvos bocsátott ki fenti címen 
egy igen érdekes füzetet. Két éve eunekelőtte a fül 
ecsetnyujtványának felvetéséről és javallatairól irt. Váli 
Ernő már mint orvostanhallgató adott ki egyes orvosi 
értekezéseket, melyek közül kiemelem a szerb hadsereg 
egészségügyének ismertetését. Utóbbi műve Juba Adolf 
dr. újvidéki földink közreműködése mellett látott nap­
világot. A mostani értekezése monográfia a szó szoros 
értelmében. Hangsúlyozza, hogy a fül genyedése állandó 
veszélyt képez, mely néha évek után is a beteg életét 
támadja meg. Á gyermekkorban főleg a ragályos beteg­
ségek u. m. himlő, vörheny, kanyaró, influenza és dit- 
teritisz okozzák a fül genyes lobját, melyeknek mikrobái 
a középfülbe jutnak. Gyermekeknél 65-6°/0-ban fordul 
elő. Erős fülfájással, mely a nyak, fejtető és fogak felé 
sugároz, kezdődik, mihez néha erős láz, sőt görcsök is 
lépnek ; ezen kórjelek megszűnnek, amint a geny a fül 
dobhártyáját áttöri és a külső vezetéken kifolyik. Sok 
szülő ilyenkor belenyugszik, hogy a fájdalmak eltűntek 
és a genyedés miatt orvost nem keres fel, ami aztán 
később, sokszor évek múlva megbosszulja magát. Ezen 
genyes füllob következménye a nehéz hallás, sokszor 
siketség, agyhártyalob, a csecsnyujtvány elgenyedése, 
agytályog, sőt vérmérgezés is. Szerző igen világosan és 
érdekesen Írja le az alanyi és tárgyi tüneteket, a kórok- 
tant, a lefolyást, kórjóslast. Emellett a legújabb tudo­
mányos vívmányok színvonalán álló kezelést közli, melyet 
minden orvosnak a lehető legnagyobb figyelmébe lehel 
ajánlani. Végül az egyes fertőző betegségek és a füllob 
közötti viszonyt tárgyalja. Az értekezés oly világosan és 
szabatosan van megírva, hogy néhány orvosi kifejezéstő 
eltekintve, a laikus is megérti s különösen azt, hogy a 
középfül geuyes lobja korántsem ártatlan betegség, 
hanem a legszomorubb következményeket vonja maga 
után. Dr. Thim József.

Ssialíás.

Hétfőn Kishonti Samu jutalomjátékául „A lőcsei 
fehérasszony“ ment. Kishonti a társulatnak egyik leg- 
törekvóbb tagja s igy igyekezete megérdemelte azt, hogy 
a közönség tömegesen látogatta meg ezt az előadást 
Az előadásról azonban sok jót nem mondhatunk. Föltűnő 
és bosszantó volt, hogy a szereplők legnagyobb része a 
szerepéből egy szót sem tudott. Az egész idény alatt 
következetesen ajánlottuk a társulatnak, hogy nagyobb 
figyelemmel és gonddal készüljenek az előadásokra; most 
már fölöslegesnek tartjuk újólag figyelmeztetéskép irni,

hiszen meggyőződtünk már arról, hogy a társulat még 
a jóakaratot is nélkülözi.

Kedden Csiky Gergely „A stomfai család“ c. színműve 
terült színre. Az előadás kissé vontatott, de azért elég 
tűrhető volt. Legjobban játszott természetesen ez alka- 
ommal is Laczkó Aranka. Olyan pompásan dolgozta ki 

szerepét s olyan ritka természetességgel játszott, hogy 
a közönség igazi elragadtatással tapsolt. Mellette Polgár 
Károly aratott szép sikert. Benkő, Gyarmathy és Krémer 
megálltak a helyüket.

Szerdán „Furcsa háború“ c. operettet adták; az 
előadás elég sikerült volt.

Holnapra a „Klári“ c. Operette bemutató előadása 
van a szinlapon hirdetve. Kívánatos volna, hogy ez az 
előadás ne maradjon el holnap is, mint a múlt héten.

Ó-Becse, 1895. február 4.
Tűzoltó-gyűlés. — Izr. nőegyleti bál. — III. patika. — Álarcos bál.

Nagy érdeklődéssel tekintett közönségünk az önk. 
tűzoltó-testület közgyűlése elé, mert már évek óta gya­
nús hírek keringtek az egylet belügyeiről s már évek 
óta nem tartották meg a közgyűlést az alapszabály 
követelte módon.

A közgyűlést szombat d. e. 9 órakos Gombos Béla 
főszolgabíró, mint elnök nyitotta meg, aki kifejezést is 
adott annak, hogy bár már 8 éve, hogy elnökké válasz­
tatott, még egyszer sem volt meghiva közgyűlésre és 
igy az egylet belügyéről mitsem tud.

Ezután Fetter János alparancsnok felolvasta a be­
tegen fekvő főparancsnok helyett a jelentését.

A gyűlés kiemelkedő pontja volt azonban Osztro- 
gonácz Ferenc szertáros és ideigl. jegyző évi jelentése. 
Osztrogonácz egyike a legbuzgóbb és akaraterővel biró 
tagoknak, aki, mint szertáros, alig egy év alatt rendbe 
hozta a tűzoltó-testület csákiszalmáját: leltárát. Még 
néhány ilyen buzgó tag kellene testületünkbe, ugyhisszük, 
hogy egy rövid év alatt sokat nyerne a tűzoltó-testület jó 
hírneve. Jelentése szerint az egyletnek van 57 tagja, 
kilencszer tartottak tiszti ülést, kétszer becsületbirósági 
ülést. Évközben kilépett 7 és kitöröltetett 7 tag, uj 
pedig belépett 10. Az egylet vagyona eszközökben 8802 
frt. Majd köszönetét mondva Ó Becse városnak az évi 
2000 frt segélyért, jelentését a tagok buzdításával zár­
ja be.

A pénztárosi jelentés szerint 1894. évben bevétel 
volt 2834 frt 8 kr, kiadás 2717 frt 66 kr. így átvitetik 
ez évre 116 frt 43 kr.

Ezután az üresedésben levő tiszti állások töltettek be. 
Szakaszparancsnok lett: Popovics Simon jegyző ; jegyző : 
Jung Autal közgyám ; segédtiszt: Mibajlovits Uros. Még 
néhány altiszti állás betöltése után kimondta a közgyűlés, 
hogy a várostól uj laktanyát kér.

Az 1895. évben Kolozsvárott tartandó nagygyűlésen 
a részvétel kimondatott s az előkészületek megtételével 
a tiszti ülés megbizatott. Néhány indítvány után, Gombos 
elnök éltetésével az ülés véget ért.

A hét másik nevezetessége az izr. nőegyleti bál, 
illetve hangverseny volt.

A mulatságon díszes és válogatott közönség jelent 
meg. A műsort Révfy Géza zenetanár és Milkó Vilmos 
kezdették meg Meyerheer „Dinorah“ nyitányaival. A 
művészi tökélylyel előadott mű, hosszasága dacára lekö­
tötte a közönség figyelmét. Az összjáték kifogástalanságát 
a közönség tapssal jutalmazta meg. Kétszer is kihívták 
az előadókat.

Ezután dr. Milkó Izidor iró következett volna, hogy 
felolvasást tartson, de közbejött akadályok miatt meg 
nem jelenhetvén, „közbejött akadályokról“ cimen irt 
felolvasását dr. Grünbaum Pál ügyvéd olvasta fel. A 
humoros felolvasást zajosan megtapsolták.

Farchy Gizella kisasszony énekelte ezután Mozarttól : 
Az ibolya és Schuberttól: Az én tanyám dalokat. A kis 
cukorbabuska kisasszony fülbemászó, kedves hangjával 
elragadta a közönséget úgy, hogy még egy magyar 
dallal kellett megtoldania. Farchy kisasszonynak gyenge, 
de igen kellemes hangja van s könnyedén énekel. Kísé­
retét Révfy játszotta.

Ismét zongora következett, Milkó Vilmos Liszt: 
Hugenotta ábrándját játszá. E nehéz és hosszú mű, 
va'óban kipróbálta Milkó erejét és bizonyságát adta nagy 
gyakorlottságának.

Most Pataj Izabella a társ. polgári leányiskola 
tanitónője adta elő a „Levél“ monológot. Könnyed elő­
adása, rokonszenves modora zajos tapsra adott érdemet. 
Az ügyes előadást élvezettel hallgattuk.

Befejezésül dr. Waldner József énekelt magyar 
müdalokat Révfy kíséretével. Waldnernak erős bariton 
hangja, jó előadási képessége van és igy nem csoda, 
hogy kétszer is megujrázták.

Hangverseny után tánc következett s tartott 
reggeli 4 óráig. A sok szép leány kapós volt és sokat 
táncoltak. Többen voltak a közel vidékről is. Az első 
négyest 46 pár táncolta.

Mindenkinek jókedve volt a bálon, de legvigabb 
volt talán mégis a patikárius. Húzták is szünóra alatt, 
hogy :

Hallod rózsám Katika.
Kell-e doktor, patika . . .

Örömének oka pedig az, hogy nekünk nem kell patika 
— csak a Katika. Ugyanis Csics Miklós III. patika 
felállítása iránti kérvényét az egészségügyi gyűlés előtte 
való napokban tárgyalván, kimondotta, hogy elég nekünk 
két patika nagyon, még azok sem férnek meg, folyton 
tart még belykérdési pörük, minek még egy harmadik.

De azért három községi orvosunk van. E hét elején 
az újonnan választott dr. Szászy István ugyanis már 
hozzánk költözködött és megkezdte hivatalos működését.

De hogy visszatérjek ismét a farsangra, fel kell 
emlitenem, hogy a szokásos húshagyó-keddi álarcos 
bálát a „polg. magyar dalkör“ az idén is megtartja, 
még pedig a szokottnál nagyobb bohóságokkal. Külön 
e célra Lipcséből hozat a dalkör egy érdekes csoporto- 
zatot, amely bizonyára nagy feltűnést fog kelteni.

Az álarcos bál látogatottságát a nagy érdeklődés 
már biztosítja. A vidékről is sokan érdeklődnek a bál 
iránt. A tréfás meghívók legközelebb már szét fognak 
küldetni. —s-
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könyvét s az azon kidolgozott alapszabályokat megerő­
sítés végett a belügyminisztériumhoz a korelnök már 
felterjesztette s igy hihetőleg rövid idő alatt megkezdi 
működését ezen Üj-Futtakon egyedüli egylet, melynek 
eddig is már 100-on felül áll a tagszáma s amelybe 
még mindig jönnek a jelentkezők úgy Uj-, mint 0- 
Futtakról.

A poruljárt házasságtörő. Lelbach Antal 
földbirtokos dobokai szállásán rémes gyilkosság történt. 
Leidermann Imre ottani kertész, dacára nős voltának, 
másnak a feleségét szerette volna szeretőül bírni. 
Legjobban fájt a foga Bugyi János kocsis fiatal feleségére. 
Leidermann mézes-mázos szavakkal közeledett a szép 
asszony felé, de az erélyes szavakkal visszautasította 
az ajánlatot. Figyelmeztető is Leidermannt, hogy nem­
telen beszedővel ne zaklassa. Bugyi János is megtudván 
a dolgot, Leidermant éppen azon pillanatban, midőn 
ismét az asszonyhoz közeledett, torkon ragadta, s egy 
nagy konyhakéssel úgy oldalba szúrta, hogy a heves­
vérű szerelmes nyomban kiadta a lelkét. Bugyi önként 
jelentette föl magát s midőn a csendőrség a tényről 
meggyőződött, átadta a kir. járásbíróságnak.

Kaszinói közgyűlés volt Apatinban vasárnap 
e hó 3-án d. u. 5 órakor a kaszinó helyiségeiben az 
Andrész-féle vendéglőben. A választás eredménye követ­
kező : elnök Krieg Béla, alelnök Jeisel Henrik, jegyző 
Szatmáry József, péuztáruok Ibisits Ignác, ügyész dr. 
Gräber Lajos, könyvtárnok Fauszt József, gazda dr. 
Zsubory József. Választmányi tagok : Balás \ ince, Doni 
bovits Márton, Declava Béla, Hauke Imre, Jellmann 
József, Kaufmann Sándor, dr. Laug József, Rátay Ti­
vadar, id. Raichl Péter, dr. Steécz György, dr. Weid 
mann Vilmos és Zsufla Antal. Számvizsgálók: 4\ olf 
Attila, Krieg Károly és Langer János.

Meghívó. A zsablyai ipartestület folyó évi 
február hó 9-én a Valauh-féle vendéglőben bált rendez. 
A tiszta jövedelem : a zsablyai ipartestület iroda bútoro­
zására és felszerelésére fordittatui fog, miért is telül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak, és hirlapilag nyugtáz­
tatnak. Beiépti dij személyenkint 50 kr. Kezdete esti 8 
órakor.

Leányrablás. A mi Bácskánkban a régi ro­
mantika nem halt ki egészen s különösen olykor-olykor 
előfordul a szerb hitsorsaiuk között, kiknél az úgyneve­
zett „uszkocsizás“ divat. Büntető törvényünk az ilyen 
leáuyrablást meglehetősen súlyosan bünteti, azonban mit 
törődik a szerelmes ifjú a törvénynyel, csak imádottját 
— kit szülőinek ellenzése folytán szépszerivel magáénak 
nem mondhat — elnyerhesse. Ugyanezen eset történt 
meg az elmúlt héten Adán is, midőn Beslin Misó leányát 
tizmilyánszky Szimó fia a szállásról — lehet, hogy erő­
szakból, de az is lehet, hogy a leány beleegyezésével a 
szállásról eluszkocsiztatta. A szülők azután a rendőrség 
és csendőrség segélyével nyomozni kezdettek s meg is 
találták a fiatalokat Petrovoszellón. De nem kevéssé 
voltak a leány szülői meglepve, midőn feltalált leányu­
kat a legény elhagyására s a szülői házhoz való vissza 
térésre felszólították, a leány az engedelmességet kereken 
megtagadta s kijelentette, hogy a szülői házhoz majdan 
csak férjével fog visszatérni. Ily körülmények között 
azután a szülők nem tehettek egyebet, minthogy a fia­
talokat rábízták sorsukra.

Tűzoltó-bál Bulkeszen. A bulkeszi tűzoltó­
ság folyó évi január hó 31-én sikerült táncmulatságot 
rendezett, mely alkalommal felüllizettek: Kottler Ottó 
lelkész 50 kr, Tessényi István jegyző 4 frt 20 kr, 
Gruby C. M. 50 kr, Krämer Péter 1 frt, Bruck Arnold 
(Újvidék) 50 kr, Flicker Bálint 50 kr és Schwendtner 
József 50 kr.

Megszökött az urától. Bertye Novák csu- 
roghi lakos jelentést tett a rendőrségnél, hogy neje szül. 
Bozsity Szóka tőle megszökött, az ő beleegyezése és 
cselédliönyv nélkül Filipcsev Szimo ó-becsei lakosnál 
már régebb idő óta szolgálatban áll. Kéri a hűtlen asz- 
szony haza toloncolását.

Öngyilkos rendőr. Tikviczky János szabadkai 
városi lovasrendőr a napokban szolgálati fegyverével 
szájába lőtt s azonnal meghalt. A golyó a fejtetőn négy- 
krajcáros nagyságú lukat fúrva a sapkában akadt meg. 
Tettének oka meg kiderítve nincsen, de valószínű, hogy 
részegségében követte el.

Pofoszkodás táncközben. A kupuszinai 
nagy vendéglőben e hó 3-án a szokásos vasárnapi tánc- 
mulatság alkalmával egy St. G. nevű polgár-embernek 
fiát néhány pofonnal tisztelték meg legénytársai, mert 
nem találtak odavalónak, (nem felvégi.) Ugyanis meg­
jegyzendő, hogy e községben a nagyvendéglőn kivül 
e°-y a Kafanához címzett tánchelyiség is van, melyhez 
a legények véleményei szerint St. G. fia tartoznék, 
(mert alvégi.) így tehát nem lehet csodálni a mulató 
legények felháborodását 1 De evvel még nincs vége 
történetünknek, mert nevezett legénykének hajadon 
nénje is a leány-sereg közt lévén, s a pofoszkodó 
legények közé vegyült bátyja megmentésére. Ezt látva 
az ablak alatt levő édes anyjuk, kit szintén a kiváncsi 
ság oda csalt, de úgy látszik, hogy a fián elkövetett 
jobb és baloldali cirógatást nem nézhette tovább jó 
szemmel, mert behatolt a helyiségbe, s szitkokkal, átkokká 
balmozá el a pofoszkodókat. No, hogy ez a vén asszony 
ne szidjon minket rebegé egyik legény — tegyük ki 
őketmiudannyiukat. Persze ez elég biztató szó volt ahhoz, 
hogy mindháromnak megadták az utat; azaz magyarán 
mondva: kidobták. Üdvös tanúság tehát az: hogy ki-ki 
maradjon a maga fészkénél.

A zombori vadászati jog bérbeadása.
Sombor szab. kir. város területén bérbeadóit vadászati 
jog bérlete f. évi julius hó 31-én lejár; a vadászati jog­
nak újabb hat évre leendő bérbeadása alkalmából a 
feltételek megállapitása végett szükségesnek mutatkozik 
ä határbeli azon birtokosok meghallgatása, kiknek bir­
toka az 1883. évi XX. t. c. értelmében külön önálló 
vadászterületet nem képez, annyival is inkább, mert több 
zombori birtokos kérvényt nyújtott be hozzám az iránt, 
hogy az eddigi szerződésben foglalt, a lóháton agarak­
kal való vadászat tilalma, a jövő szerződés feltételeibö 
■kihagyassék. Ennek folytán felhivatnak Zombor város 
határbeli mindazon földbirtokosok, kiknek földbirtoka 
az 1883. évi XX. t. c. 2. § ában körülírt területek közé 
nem tartozik, hogy f. évi február hó 20-án d. e. 9 órakor 
a városház nagytermében tartandó birtokossági gyűlésen

megjelenni és a bérbeadási feltételek iránt, illetve a 
fentemlitett tilalom jövőben is leendő fentartása vagy 
elejtése iránt nyilatkozni szíveskedjenek. Zomborban, 
1895. évi február hó 6-án. Schlagetter Gyula s. k., 
polgármester.

Művészet és irodalom.
Pályázat. A szabadkai dalegyesület, hogy a 

magyar férfikar irodalom fejlesztéséhez hozzájáruljon, 
pályázatot hirdet a következő feltételek alatt: 1. Kíván­
tatik egy négy szólamu a capella férfikar. 2. Csakis ere­
deti, meg sehol meg nem jelent népdal egyvelegek vagy 
néprománcok pályázhatnak: műdalok kizáratnak. 3. Pálya- 
dij 200 korona, melyből 100 koronával a viszonylag 
egjobb, 60 koronával a második és 40 koronával a 
larmadik mű dijaztatik, ezért a jutalmazott müvek a 
szabadkai dalegyesület kizárólagos tulajdonai lesznek az 
ezzel járó minden jogokkal. 4. A pályamunkák idegen 
íézzel leírva s zárt jeligés levéllel ellátva 1895. évi 
április hó 15-ig Kosztolányi Árpádhoz Szabadkán, mint 
a dalegyesület titkárához beküldendők ; később érkező 
pályamunkák nem vétetnek figyelembe. A birálóbizottság, 
mely a szabadkai dalegyesület által kiküldött bizottság- 
pól áll, a beérkező müvek felett bírálatát s a pályázat 
eredményét legkésőbb 1895. évi május hó 15-ig fogja 
úhirdetni. A szabadkai dalegyesület.

„Dunamenti nóták“ cim alatt Hiller József 
futtaki tanító, lapunk munkatársa, hat eredeti magyar 
népdalt adott ki éuekhangra zongorakisérettel. A zené- 
sitett költemények egyrészt saját, másrészt Pálmay Ilka, 
Csupor Gyula palánkai főszolgabíró és Trenesény Károly 
zombori kereskedelmi iskolai tanár tolláiból kerültek ki. 
A csinos kiállítású mű Eigl József futtaki apát-plébános­
nak van ajánlva s kapható szerzőnél Uj-Futtakon. — 
Ára 80 kr.

A „Vasárnapi Újság“ február 3-iki száma 
20 képpel s a következő tartalommal jelent meg : „Dr. 
Dankó József“. (Arcképpel). Memortól. — „Búcsú a nap­
tól“. Vajda Janos költeménye. — „A lábszánkó-versenyek- 
ről“. Irta Chernél István. (Képekkel Norvégiában fel­
vett fényképek után). — „Á Niagara vízesés télén“. Dr. 
Krécsy Bélától. (Képekkel: 1. A Niagara télen. 2—4. 
Zuzmarás fák a Niagara mellett. Eredeti amerikai fény­
képek után). — Komjáthy Jenő utolsó költeménye: 
„Euthanázia“. — „Komjáthy Jenő halálára“. Költemény 
Telekes Belátói. — „A mogyorópálca históriája“. Arab 
elbeszélés Tuniszból. Közli Csik-Volecz Sándor. — 
„Baratieri olasz tábornok“. (Arcképpel). — „A francia 
büntető gyarmatok“. — „A budapesti korcsolyázó-egylet 
uj palotája. (Dörre Tivadar és Háry Gyula rajzaival). 
Markó Miklóstól. — „Tündér-világ a jégen.“ (Képekkel 
a jégünnepélyről: 1. Hófehérke és Karnevál herceg
nászmeuete. Jautyik Mátyás rajza. 2. A boszorkányvár. 
(Weinwurm A. fényképe.) — „Nyári korcsolyázás a 
dobsinai jégbarlangban.“ (Bellony L. rajzával.) — „Giers 
Karlovics Miklós, az elhunyt orosz külügyminiszter.“ 
(Arcképpel.) — „A legmagasabb ház.“ (Képpel.) — 
Irodalom és művészet. Köziutézek és egyletek, Sakk­
játék, Képtaláuy stb. rendes rovatok. — A „Vasárnapi 
Újság regénytára“ e héten Petelei István „Lobbanás az 
alkonyaiban“ cirnű elbeszélését kezdi meg s Verne Gyula 
„Antifer mester csudálatos kalandjai“ cimü regényének 
folytatását közli, a francia kiadás eredeti rajzaival 
illusztrálva. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. 
Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában (Bu­
dapest, egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számara, félévre csak 1 frt 20 kr.

A gyermekek heveny genyes középfül 
gyuladasa. Dr. Váli Ernőtől. Budapest, 1894. Me­
gyénknek egyik ifjabb és már neves orvosa dr. Váli 
Ernő, budapesti orr- és fülorvos bocsátott ki fenti címen 
egy igen érdekes füzetet. Két éve eunekelőtte a fül 
ecsetnyujtványának felvetéséről és javallatairól irt. Váli 
Ernő már mint orvostanhallgató adott ki egyes orvosi 
értekezéseket, melyek közül kiemelem a szerb hadsereg 
egészségügyének ismertetését. Utóbbi műve Juba Adóit 
dr. újvidéki földink közreműködése mellett látott nap­
világot. A mostani értekezése monográfia a szó szoros 
értelmében. Hangsúlyozza, hogy a fül genyedése állandó 
veszélyt képez, mely néha évek után is a beteg életét 
támadja meg. Á gyermekkorban főleg a ragályos beteg­
ségek u. m. himlő, vörheny, kanyaró, influenza és dit- 
teritisz okozzák a fül genyes lobját, melyeknek mikrobái 
a középfülbe jutnak. Gyermekeknél ti5-6°/0-ban fordul 
elő. Erős fülfájással, mely a nyak, fejtető és fogak felé 
sugároz, kezdődik, mihez néha erős láz, sőt görcsök is 
lépnek ; ezen kórjelek megszűnnek, amint a geny a fül 
dobhártyáját áttöri és a külső vezetéken kifolyik. Sok 
szülő ilyenkor belenyugszik, hogy a fájdalmak eltűntek 
és a genyedés miatt orvost nem keres fel, ami aztán 
később, sokszor évek múlva megbosszulja magát. Ezen 
genyes füllob következménye a nehéz hallás, sokszor 
siketség, agyhártyalob, a csecsnyujtvány elgenyedése, 
agytályog, sőt vérmérgezés is. Szerző igen világosan és 
érdekesen Írja le az alanyi és tárgyi tüneteket, a kórok- 
tant, a lefolyást, kórjóslast. Emellett a legújabb tudo­
mányos vívmányok színvonalán álló kezelést közli, melyet 
minden orvosnak a lehető legnagyobb figyelmébe lehet 
ajánlani. Végül az egyes fertőző betegségek és a füllob 
közötti viszonyt tárgyalja. Az értekezés oly világosan és 
szabatosan van megírva, hogy néhány orvosi kifejezéstő 
eltekintve, a laikus is megérti s különösen azt, hogy a 
középfül genyes lobja korántsem ártatlan betegség, 
hanem a legszomorubb következményeket vonja maga 
után. Dr. Thim József.

gsiakás-

Hétfőn Kishonti Samu jutalomjátékául .A lőcsei 
fehérasszony- ment. Kishonti a társulatnak egyik leg­
törekvőbb tagja s igy igyekezete megérdemelte azt, hogy 
a közönség tömegesen látogatta meg ezt az előadást. 
Az előadásról azonban sok jót nem mondhatunk. Föltűnő 
és bosszantó volt, hogy a szereplők legnagyobb része a 
szerepéből egy szót sem tudott. Az egész idény alatt 
következetesen ajánlottuk a társulatnak, hogy nagyobb 
figyelemmel és gonddal készüljenek az előadásokra; most 
már fölöslegesnek tartjuk újólag figyelmeztetéskép írni,

hiszen meggyőződtünk már arról, hogy a társulat még 
a jóakaratot is nélkülözi.

Kedden Csiky Gergely „ A stomfai család“ c. színműve 
sérült színre. Az előadás kissé vontatott, de azért elég 
tűrhető volt. Legjobban játszott természetesen ez alka- 
ommal is Laczkó Aranka. Olyan pompásan dolgozta ki 

szerepét s olyan ritka természetességgel játszott, hogy 
a közönség igazi elragadtatással tapsolt. Mellette Polgár 
Károly aratott szép sikert. Benkő, Gyarmathy és Krémer 
megállták a helyüket.

Szerdán „Furcsa háború“ c. operettet adták; az 
előadás elég sikerült volt.

Holnapra a „Klári“ c. Operette bemutató előadása 
van a szinlapon hirdetve. Kívánatos volna, hogy ez az 
előadás ne maradjon el holnap is, mint a múlt héten.

3Ltaveles.és..

Ó-Becse, 1895. február 4.
Tűzoltó-gyűlés. — Izr. nőegyleti bál. — III. patika. — Álarcos bál.

Nagy érdeklődéssel tekintett közönségünk az önk. 
tűzoltó-testület közgyűlése elé, mert már évek óta gya­
nús hirek keringtek az egylet belügyeiről s már évek 
óta nem tartották meg a közgyűlést az alapszabály 
követelte módon.

A közgyűlést szombat d. e. 9 órakos Gombos Béla 
főszolgabiró, mint elnök nyitotta meg, aki kifejezést is 
adott annak, hogy bár már 8 éve, hogy elnökké válasz­
tatott, még egyszer sem volt meghiva közgyűlésre és 
igy az egylet belügyéről mitsem tud.

Ezután Fetter János alparancsnok felolvasta a be­
tegen fekvő főparancsnok helyett a jelentését.

A gyűlés kiemelkedő pontja volt azonban Osztro- 
gonácz Ferenc szertáros és ideigl. jegyző évi jelentése. 
Osztrogonácz egyike a legbuzgóbb és akaraterővel biró 
tagoknak, aki, mint szertáros, alig egy év alatt rendbe 
hozta a tűzoltó-testület csákiszalmáját: leltárát. Még 
néhány ilyen buzgó tag kellene testületünkbe, ugyhisszük, 
hogy egy rövid év alatt sokat nyerne a tűzoltó-testület jó 
hírneve. Jelentése szerint az egyletnek van 57 tagja, 
kilencszer tartottak tiszti ülést, kétszer becsületbirósági 
ülést. Évközben kilépett 7 és kitöröltetett 7 tag, uj 
pedig belépett 10. Az egylet vagyona eszközökben 8802 
frt. Majd köszönetét mondva Ó Becse városnak az évi 
2000 frt segélyért, jelentését a tagok buzdításával zár­
ja be.

A pénztárosi jelentés szerint 1894. évben bevétel 
volt 2834 frt 8 kr, kiadás 2717 frt 66 kr. így átvitetik 
ez évre 116 frt 43 kr.

Ezután az üresedésben levő tiszti állások töltettek be. 
Szakaszparancsnok lett: Popovics Simon jegyző ; jegyző : 
Jung Antal közgyám; segédtiszt: Mihajlovits Uros. Még 
néhány altiszti állás betöltése után kimondta a közgyűlés, 
hogy a várostól uj laktanyát kér.

Az 1895. évben Kolozsvárott tartandó nagygyűlésen 
a részvétel kimondatott s az előkészületek megtételével 
a tiszti ülés megbizatott. Néhány indítvány után, Gombos 
elnök éltetésével az ülés véget ért.

A hét másik nevezetessége az izr. nőegyleti bál, 
illetve hangverseny volt.

A mulatságon díszes és válogatott közönség jelent 
meg. A műsort Révfy Géza zenetanár és Milkó Vilmos 
kezdették meg Meyerbeer „Dinorah“ nyitányaival. A 
művészi tökélylyel előadott mű, hosszasága dacára lekö­
tötte a közönség figyelmét. Az összjáték kifogástalanságát 
a közönség tapssal jutalmazta meg. Kétszer is kihívták 
az előadókat.

Ezután dr. Milkó Izidor iró következett volna, hogy 
felolvasást tartson, de közbejött akadályok miatt meg 
nem jelenhetvén, „közbejött akadályokról“ címen irt 
felolvasását dr. Grünbaum Pál ügyvéd olvasta fel. A 
humoros felolvasást zajosan megtapsolták.

Farchy Gizella kisasszony énekelte ezután Mozarttól : 
Az ibolya és Schuberttól: Az én tanyám dalokat. A kis 
cukorbabuska kisasszony fülbemászó, kedves hangjával 
elragadta a közönséget úgy, hogy még egy magyar 
dallal kellett megtoldania. Farchy kisasszonynak gyenge, 
de igen kellemes hangja van s könnyedén énekel. Kísé­
retét Révfy játszotta.

Ismét zongora következett, Milkó Vilmos Liszt: 
Hugenotta ábrándját játszá. E nehéz és hosszú mű, 
va'óban kipróbálta Milkó erejét és bizonyságát adta nagy 
gyakorlottságának.

Most Pataj Izabella a társ. polgári leányiskola 
tanítónője adta elő a „Levél“ monológot. Könnyed elő­
adása, rokonszenves modora zajos tapsra adott érdemet. 
Az ügyes előadást élvezettel hallgattuk.

Befejezésül dr. Waldner József énekelt magyar 
műdalokat Révfy kíséretével. Waldnernak erős bariton 
hangja, jó előadási képessége van és igy nem csoda, 
hogy kétszer is megujrázták.

Hangverseny után tánc következett s tartott 
reggeli 4 óráig. A sok szép leány kapós volt és sokat 
táncoltak. Többen voltak a közel vidékről is. Az első 
négyest 46 pár táncolta.

Mindenkinek jókedve volt a bálon, de legvigabb 
volt talán mégis a patikárius. Húzták is szünóra alatt, 
hogy:

Hallod rózsáin Katika.
Kell-e doktor, patika . . .

Örömének oka pedig az, hogy nekünk nem kell patika 
— csak a Katika. Ugyanis Csics Miklós III. patika 
felállítása iránti kérvényét az egészségügyi gyűlés előtte 
való napokban tárgyalván, kimondotta, hogy elég nekünk 
két patika nagyon, még azok sem férnek meg, folyton 
tart még helykérdési pörük, minek még egy harmadik.

De azért három községi orvosunk van. E hét elején 
az újonnan választott dr. Szászy István ugyanis már 
hozzánk költözködött és megkezdte hivatalos működését.

De hogy visszatérjek ismét a farsangra, fel kell 
említenem, hogy a szokásos husbagyó-keddi álarcos 
bálát a „polg. magyar dalkör“ az idén is megtartja, 
még pedig a szokottnál nagyobb bohóságokkal. Külön 
e célra Lipcséből hozat a dalkör egy érdekes csoporto- 
zatot, amely bizonyára nagy feltűnést fog kelteni.

Az álarcos bál látogatottságát a nagy érdeklődés 
már biztosítja. A vidékről is sokan érdeklődnek a bál 
iránt. A tréfás meghívók legközelebb már szét fognak 
küldetni. —s-



732. szám
Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

hirdetések!
123. szám.

1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY,
Alulírott Béregb község elöljárói részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
alapján a község tulajdonát képező vadászati jog hat 
egymás után következő évre, vagyis 1895 év augusztus 
hó 1 - töl 1901. évi julius hó 31-ig terjedő időtartamra 
1895. évi február hó 24-én délután 3 órakor 
Beregh községházánál a legtöbbet Ígérőnek ha­
szonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órákban a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Kelt Bereghen, 1895. évi január hó 29-én.

Grosser- Li.ajos, &¥ «Jósa?
jegyző. 3—2 biró.

Bérbeadó lakás.
Bosnyák Gyéna 223. számú sarokhaza folyó 

évi május hó 1-től bérbeadó, banat kül­
város, vásártér. Ezen lakás 3 szobából, egy bolt- 
helyiségből és pincéből áll. Igen alkalmas üzlet­
helyiségnek. Bővebb értesítést a háztulajdonos­
nál nyerhetni. 2—2

Eladó vagy kiadó.
Bajai-utca 12. szám alatti lakház (az árú- 

csarnok mellett), mely áll 6 SZöbil és mellék— 
épületekből, azonnal rendelkezésre bocsájtható. 

Bővebb értesítéssel szolgál
SULYOK FERENCZ,

3—1 JE^ólaru.s-'u.tca, 39.

iwmmmammmmnmi iiibiiimhiií

Kiadó lahás.
h-clsönáuosban. TaiJias-ufca 108-ik 

szám alatti lahház (a szcub histemplom 
szomszédságában), mely áll ő szoba, 
clcshamua, padlás és f'cdclt folyósából, 
18ílő. évi május hó 1-től hiadó. ßöocbb 
élétesítéssel szolgál a tulajdonos

Szí ír ilich íDihályné
2—2 szül. ßofTmann Ja uh a.

219. szám

Pályázati hirdetmény.
. Abdát Kolluth község elül járói részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint községünkben leköszönés 
folytan üresedésbe jött egy gyalogrendőri állás választás 
utján betöltendő.

Pályázók tartoznak igazolni, hogy magyar bonpol- 
gáiok, 24 tiÜ évesek; kifogástalan előéletűek, egész­
séges testalkatnak és hogy a magyar és német nyelvet 
szóval és írásban bírják.

l.vi fizetés 250 írt utólagos havi részletekben.
1 al \ ázati folyamodványok folyó évi február 

ho 28-ig Kolluth község elöljáróságánál nyújtandók be.
Kolluth, 1895. évi február hó 6-án.

Zimmermann György, Wéber György,
jegyző. 3 — 1 biró.

540. szám 1895.

Pályázati hirdetmény.
Almás községben megüresedett s 300 forint 

évi fizetéssel egybekötött irnoki állásra pályázat 
nyittatik.

I elhivatnak mindazok, a kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy a vármegye törvényhatósági 
bizottsága által 6. közgy. 1887. sz. a. alkotott 
szabályrendelet 9. § ában megkívánt képesítést és 
erkölcsi viseletűket igazoló okmányokkal felsze­
relendő kérvényüket hozzám folyó hó 28-áÍ0" 
nyújtsák be. 6

Bács Almás. 1895. évi február hó 5-én.
DEÁK ZSIGMOND,

- _________ főszolgabíró.

480. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Ó-Becse nagyközség elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy elbocsájtás folytán ürese• J
1 lovas és 2 gyalogrendőri állásra pályázat “y1™.

Felhivatnak a pályázni szándékozók miszerint 
sajátkezűig irt kérvényeiket legkésőbb foly 
február hó 20-áig ezen elöljárósághoz nyújtsak be, 
melyben igazolni tartoznak, hogy •

a) magyar állampolgárok, ,
b) védkötelezettségiiknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a 45-iket el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsüek és teljesen rovatlan elő

életűek,
d teljesen egészségesek, , „
e) irni és olvasni tudnak s a községben dívó m

gyár nyelvet bírják. ,
Ezen rendőri állásokra való megválasztásnál el­

sőbbség adatik: . . ,
első sorban: az 1873 évi II. t. c. által kedvez­

ményezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek, 
másodsorban : a hadsereg- és honvédségnél kiszol­

gált egyéneknek,
harmadsorban : az eddig minden kifogás nélkül 

rendőrségi szolgálatban (nem felelős Őri minőségben) al 
kalmazásban álló egyéneknek,

végül előny minden körülmény között a szolgálati 
magyar nyelvben szó- és Írásban való jártasság, valamint 
a nőtlenség.

A gyalogrendőri állás évi 300 frt, a lovasrendőri 
állás évi 300 frt és 150 frt lótartással van összekötve, 
mely összegek havonkénti részletekben és pedig utólag 
fizettetnek ki a község pénztárából.

A megválasztott rendőrök kötelesek a szabályzat 
által megállapított egyenruhákat, ezeken kivtil a lovasok 
a szolgálati lovat sajátjukból beszerezni, a felszerelésről, 
fegyverzetről és lőszerről azonban a község fog gon­
doskodni.

Ó-Becsén, 1895. évi január hó 31-én.
3—2 Az elüljáróság.

Ház- és földeladás.
A Flórián-utcában lévő 436. számú ház és 

beltelek, továbbá a Rókus-temető megetti csajra 
föld, mely 13 'U katasztrális holdból áll, szabad 
kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást adnak 
néhai Mayer Ignác örökösei.

860. szám. 
kig. 1895.

pályázati hirdetmény.
Bács Bődrogh vármegye apatini járásának főszolga- 

birája részéről az Ó-Sztapár községében megüresedett 
jegyzői és ennek betöltésével esetlegesen üresedésbe jövő 
más állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A pályázni kívánók felhivatnak, miszerint kellőleg 
felszerelt és egyebek között főleg magyar és szerb 
jegyzőkönyvi nyelvű községekben képesítéssel biró ok­
levéllel ellátandó kérvényüket folyó évi február 
hó 21-ig nyújtsák be.

Megjegyeztetvén, hogy a vállasztás 0 Sztapáron a 
községházán február hó 22-én (pénteken) reggeli 10 
órakor fog megtartatni.

Az állások javadalmazásai a következők :
I. Jegyzői állas :
a) 525 frt készpénz fizetés,
b) 12 kocsi első minőségű széna,
c) 2/4 telek föld haszonélvezete, mely után az adót 

a község fizeti,
d) szabad lakás.
II. Segódjegyzői állás: 600 frt készpénz 

fizetés.
III. Irnoki állás: 400 frt készpénz fizetés. 
Apatin, 1895. évi február hó 1-én.

2—1
Hauke Imre.

főszolgabíró.

1894.
(Árverési hirdetmény.

XVIII

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 
t c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek. kir. járásbíróság 5244. sz. végzése által 
Stole/. Ferenc végrehajtató javára Omelka János bogo- 
jevai lakos ellen 154 "frt 8 kr tőke, ennek 1893. évi
október hó 8-ik napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 44 frt 22 kr perköltség követelés és 4 
frt 95 kr árverési dij erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 600 írtra 
becsült 30 hecto siller bor és 5 hordóból álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7054/1894 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bogojeva község, 
házánál leendő eszközlésére 1894 évi február hó 22-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. c. 107 § a értelmében a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatin ban, 1895. évi február hó 3 án.
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

17623 sz. 
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a zom bori takarékpénztár 
végre baj taténak Eberhard t szül. Weisz Teiéz végre­
hajtást szenvedő elleni 800 f/t tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehaj' á.-i ügyében a zombori kir törvény­
szék területén levő, Sztanisits község határában fekvő, 
a sztanisitsi 1748 sz. tjkvben fog alt Eberharde szül. 
Weisz Terézia nevén álló A. 1 1—8. sor-z a. lj
telekföldre 1769 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és bogy a fennebb met; 
jelölt ingatlan az 1895. évi február hó 25-ik napjan dél­
előtti 10 órakor Sztanisits községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10% át vagyis 176 frt 90 kit készpénzben, vagy 
az 1881 évi LX. tör fényei kk 42. § ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. 
alatt kelt igazság ügy miniszteri rendelet 8. § ában ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az lb81. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előltges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zom borban, 1894. évi november hó 17-én.
A zombori kir törvényszék mint tlkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

Eladó
Zomborban, a Szelencse külvárosban fekvő néhai
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föld, a rajta lévő házzal együtt. Értesítést ad:
3—2 Özü. 6sztetrgomy Kópolyné..
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T.
Budapest-Kőbánya, 1895. január hó.

s»remkb6l\8ZmrTS“lk b' ,udomására hozni- ho^ «rszágsserte legelőnyösebben ismert

Polgársör, márciusi világos, 
ív „ sötét,

Királysör, világos,
Szent-Istvánsör, á la pilseni,
Kőbányai Barátsör, bajor módszer szerint
Kiviteli Márciusi sör

HEISLER LAJOS urnái ZOMBORBAN
Basa-utca 199. sz. (Trischler-féle ház)

mbttbeny“öka h°' SiSreÍnk “gy Fkokban,1 tón! üoríókban mindenkor kitűnő

általun^któóleg'Vám^ahí^tónden81!8161^61 nfrezett «raktárunkhoz fordulni, a ki, 
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Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvénytársaság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.
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